20060301

4.44 Vilka virden antar f(z,y,2)=z+y+2da (z,y,2)€Y:z=/2?2+y? - 1,1 <22+ y?<3
Y:

D={(z,y):1<2*+y? <3}

Losning: bestim max/min av u(z,y) =z +y++/z?+y*—1 da (z,y) € D.

Inre punkter

1 _ xr
{f””‘”\/m

f;:1+—w2+yﬁ=0
=y
alltsd: f.=0 ger
r=—222-1<0

En kandidat: (—1,—1).

Randpunkter

Rand 1: 2% + y? = 1. Bestdm max/min av h(z, y) == + y under bivillkoret g(z,y)=2?>+y>—1=
0.



Lagrange:
grad g=(2z,2y) #0 parand 1

Alltsd loser extrempunkter problemet:

hl=Xo g5 {1:)\021‘
—4 —r=
{hLZ)\Og; 1=X02y y

£

. . o 2 _ _ _
ur bivillkoret fas 2z°=1,dvs z=y==% 7

Tva kandidater: + (\/E’ ﬁ) .
Rand 2: z? + y? = 3: bestim max/min av h(z, y) =z + y + v/2 under bivillkoret g(z, y) = 22 +
y? —3=0. Lagrange:

T=y

1=)\021‘
1=)\02y

Ur bivillkoret fas da 2z2=3,dvs s =y ==+ \/g

Tva kandidater: &+ (\/g, \/%)

u ar kontinuerlig, D kompakt = w antar max/min pa D, finns bland:

(

max:\/6+\/§, min = —\/5.

Svar: f kontinuerlig, Y #r bagvis sammanhingande: f antar alla virden mellan — v/2 och v/6 +

V2.

5.1 Viktiga funktioner (i fysik) som ges av en integral:

[erf:ﬁ/ e—t’dt
2 Jo

Si(z) = / Siﬂdt]
0 t

o0
['(z)= / t*le tdt
0
Laplace-transform:

F(s) = /0 ¥ ft)e-stat



Fourier-transform:

W) /_°o Flt)e—iet dt

Fragan: Far man derivera “under integralen”.
SATS:

Forutsattningar:
hd f:1R2_>]R7 (S,I)l—)f(s,l‘)
e [ och f; ar kontinuerliga pa

a<s<f
a<z<b

a,a far vara — oo; 3, b far vara oo

e Till varje [a1, B1] C Ja, B[ finns en funktion g(z): |fi(s, z)| < g(z) for s € [a1, B1] och
f g(z)dz ar konvergent (dvs det finns en av s oberoende majorant med konvergent inte-

gral fa g(z)dz).

Pastaende:

F &r deriverbar med (s € ]a, g]):

Bevis. Visa att
(s+h _}/ 1(5,2)

Det fas med “f, ar likformigt kontinuerlig pa ett kompakt intervall [aq, 81]”. |

ANMARKNING 1
Om |a| < 00, |b] <oo: (ingen generaliserad integral, ingen majorant behovs)
ANMARKNING 2
9(s) 9(s)
F(8)=/h(s) f(S,w)dfv=>F’(8)=/h(s) fo(s,x)dz+ £ (s, 9(s))gs — f (s, h(s))hs
EXEMPEL

(s>0)



Detta &r Laplacetransformen av Heavisides sprangfunktion.
1 (e}
~ L P =/ (—t)e=*tds
0
ty
fls,t)=e=*"
fi(s,0) = —te=st
kontinuerliga i 0 < s,0< ¢ och for a1, 1] C]0,00[ &r | fi(s,t)| =te st <te™2t=g(t):

o0
/ g(t)dt &r konvergent
0

o0
52_3:F”(S) :/0 (—t)2e~%'dt [pa samma sitt]

n! n o nLy—s
(- g =F' ’(s)z/0 (—t)me~stdt

05.9 Berikna

X o—sT _ —2z
F(s)= / dz,s>0
0 l‘
Losning;:
—sT __ e—2w
fls,2)=
dr C*10<s,0<z (Maclaurin).
fi(s,z)=—e*7

|fs,(3aw)| <e—as for s € [ala ﬂl] C]07 OO[

o0
/ e~ *®dx &r konvergent, alltsa
0

Gammal tenta: 2005—03—14

1. f(z,y) satisfierar

2z fo+2y fy=0,(x>0,y>0)



Pastaende: f konstant pa kurvan C:r = (z(t), y(¢)) = (¢%,¢3), t > 0.

Bevis. h(t) = f(z(t), y(t)) har derivatan h'(t) = f;-2'(t) + f,- y'(¢) =2t~ fs+ 3t*- f,.
1 1 1

h'=0= hkonstant.

2. Berdkna

// (22* +3a: +1) dedy

dér D begrénsas av y = 2,

4|

1
1+z2a$ 1+z2ay: ay_

Infor
u=y(1+z?)
Z2
v=—
y
Nytt omrade:
D' 1<ug3
1 1<vg2
(2x4+3w2+1) y2 dzdy = (21‘4+3m2+1) yz‘ d(z,y) dudo =
D x3 . x3 d(u,v)
|-d(u,v) 2zy 1+a2° 223 2z(l+a? -|
_— = 2 - _
y y

Skilt fran noll, u, v duger.

(2 1) (z2+1) 2
/ / m2+2 e )'y—2 dvdu=
u=1 z2+1)-2 z
10212 1717 1 8 1
/ul/'u —dvdu 2[2]1[_;}1_5.5.5_1

Mahéanda hade saker blivit enklare med v = ;/—2 och %g v< 1.

Nésta gang:
max/min av (z —2)2+ y?+ (z +2)% + (y — 2) under bivillkor g(z,y) =22+ y; —1=0



